

今日8版  
第3696期中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-0033海口网  
更多新闻资讯海口日报微信公众号  
新闻随时看

2026年1月

28

星期三 农历乙巳年十二月初十



高标准建设海南自由贸易港，加快打造引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章

# 海南省七届人大五次会议隆重开幕

冯飞主持 刘小明作政府工作报告 李荣灿杨晋柏出席



1月27日上午，海南省第七届人民代表大会第五次会议在省人大会堂隆重开幕。 本报记者 孙士杰 摄

## 冯飞参加海口代表团审议时强调 以更高昂的斗志更强烈的责任感拼搏实干 加快建设海南自由贸易港核心引领区

本报1月27日讯 1月27日，省人大代表、省委书记、省人大常委会主任冯飞来到省七届人大五次会议海口代表团，同代表们共同审议省政府工作报告，审查海南省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案等文件。

与会代表围绕构建现代化产业体系、扩大有效投资、释放消费潜力、提升基层治理水平、进一步保障和改善民生等提出意见建议。大家一致认为，政府工作报告政治站位高，总结成绩客观全面，分析形势精准到位，谋划未来科学合理，是一份求真务实、鼓舞斗志、催人奋进的好报告。冯飞指出，“十四五”时期，在以习近平同志为核

心的党中央坚强领导下，海南全省上下攻坚克难、砥砺奋进，海南自由贸易港实现全岛封关运作，经济社会发展取得了来之不易的成绩。今年是“十五五”开局之年，全省上下要勇担新使命、展现新作为，高标准建设海南自由贸易港，扎实推动海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。

冯飞要求，站在封关运作新起点，海口要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，做强具有特色和优势的现代化产业体系，立足现有产业发展优势，持续提升制造业比重，夯实实体经济根基。

范少军等省人大代表参加。  
(沈伟)

## 海口代表团审议省政府工作报告、 审查省“十五五”规划纲要草案

范少军张勇蔡琼雅参加

本报1月27日讯(记者余加亮 高翔 张甜 严子惟 陈文圣)1月27日，出席省七届人大五次会议的海口代表团，举行全体会议，审议省政府工作报告，审查《海南省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要(草案)》等文件。范少军、张勇、蔡琼雅等代表参加。

会上，代表们踊跃发言，围绕省政府工作报告和省“十五五”规划纲要草案，谈感受、话发展、提建议，一致表示完全赞同报告和纲要草案。

范少军代表说，省政府工作报告和省“十五五”规划纲要草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导，深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，特别是全面对标习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，认真落实省委八届八次全会和省委经济工作会议部署，立足封关运作新起点，对“十五五”时期海南经济社会发展和2026年工作作出具体安排，充分体现了省委、省政府强烈的政治担当和真抓实干的工作作风，必将指引我们在高标准建设海南自由贸易港新征程上，更好谱写中国式现代化海南篇章。海口将坚决贯彻落实党中央决策部署和

(下转02版)

# 习近平会见芬兰总理奥尔波

新华社北京1月27日电(记者冯歆然)1月27日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的芬兰总理奥尔波。

习近平指出，芬兰是最早同新中国建交的国家之一。建交76年来，无论国际形势如何变化，中芬关系始终平稳发展，坚持相互尊重、平等相待、面向未来、合作共赢。中国和芬兰人民都具有坚韧不拔、自强不息的精神，双方要增进互信、加强交流、深化合作，助力各自国家发展，为两国人民带来更多福祉。

习近平强调，中芬友好互信具有历史根基。今年是中国“十五五”开局之年。中国将继续推动高质量发展，扩大高水平对外开放。双方要深化互利合作，在能源转型、循环经济、农林产业、科

技创新等领域打造更多合作成果。欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”，提升全球竞争力。芬兰是冰雪强国，中国也是冰雪大国，双方要加强交流合作，延续冰雪友谊。欢迎更多芬兰民众来华感知既古老又现代的中国。

习近平指出，当今世界面临多重风险挑战，国际社会需要携手应对，大国尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚信。中方愿同芬方一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，共同应对全球性挑战，推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。中欧是伙伴不是对手，双方合作大于竞争、共识大于分歧。希望芬兰为推动中欧关系健康稳定发展发挥建设性作用。

奥尔波表示，芬中传统友谊深厚，两国关系建立在相互尊重、相互信任基础上，得到长期稳定发展。去年双方共同庆祝建交75周年。芬方企业对赴华合作抱有强烈兴趣。芬方愿同中方落实两国元首达成的重要共识，密切高层往来，深化贸易、投资、数字经济、清洁能源、农业等领域务实合作，增进两国人民福祉。芬方坚定奉行一个中国政策。芬方钦佩中国发展取得的杰出成就，赞赏中国在国际事务中发挥重要建设性作用，愿同中方加强沟通协调，共同维护世界和平稳定。欧中关系保持建设性发展十分重要，芬兰主张欧洲战略自主，支持自由贸易，愿为欧中妥善解决贸易摩擦问题、推动关系健康发展发挥积极作用。

王毅参加会见。

王毅参加会见。

我们坚定不移全面深化改革开放，在推进自由贸易港建设中塑造制度型开放新优势。五年来，我们坚定不移推进科技创新引领，在打造新质生产力重要实践地中迈出新步伐。五年来，我们坚定不移促进区域协调发展，在统筹城乡融合发展形成新局面。五年来，我们坚定不移加强生态文明建设，在推动绿色转型中描绘美丽海南新画卷。五年来，我们坚定不移践行以人民为中心的发展思想，在推进共治共享中谱写幸福海南新篇章。五年来，我们坚定不移加强党的全面领导，在强化政府自身建设中展现新作为。五年来，我们坚定不移推进制度建设，各项成绩来之不易。这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是全省人民在省委带领下同心同德、不懈奋斗的结果。

报告指出，“十五五”时期是海南自由贸易港建设成型起势的关键五年。习近平总书记对海南高度重视、亲切关怀，多次亲临海南视察指导并发表重要讲话，极大增强了我们加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港的信心和决心。我们牢记嘱托、感恩奋进，紧紧围绕建设“三区一中心”战略定位，科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，抢抓机遇、只争朝夕，经受住世纪疫情严重冲击，有效应对超强台风、极端强降雨等重大风险挑战，推动各项事业取得历史性新进展、发生历史性新变化，为开启中国式现代化海南篇章奠定了坚实基础。五年来，我们坚定不移贯彻新发展理念，在推动高质量发展中实现综合实力新跨越。五年来，

(下转02版)

## 省四套班子主要领导看望报道省两会新闻工作者

本报1月27日讯 1月27日，省委书记、省人大常委会主任冯飞，省委副书记、省长刘小明，省政协主席李荣灿一行在海南广场看望参加省两会报道的新媒体工作者。

冯飞、刘小明、李荣灿一行来到媒体工作区、两会全媒体演播室，与中央驻琼媒体和省内媒体新闻工作者交流，了解省两会新闻策划和报道情况，感谢大家为海南自由贸易港建设宣传工作付出的辛勤努力，对各媒体聚焦省两会主题，精心谋划、务实推进宣传报道工作的成效给予肯定。

冯飞指出，今年的省两会是海南自

由贸易港正式启动全岛封关运作后召开的一次盛会。希望各新闻媒体深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，继续加强全方位、多层次、立体化宣传报道，加快推动媒体融合发展；加强对外宣传，用好国际传播平台，创新传播方式，以受众喜闻乐见的形式讲好海南故事，全方位展示自由贸易港建设和海南高质量发展成效。

在省两会“代表委员通道”，冯飞了解集体采访活动组织开展情况后指出，要用好“通道”传播渠道，精心设置议题，更好展现自由贸易港建设成果，更好展现自由贸易港发展蓝图，更好展现代表委员履职风采。

省领导王斌、纳云德、苻彩香参加。

(沈伟)



## 全力发展自贸特色产业 “复兴城园区累计注册企业超1万家”

□本报记者 曾昭娟 肖卫香 高潮

连日来，药谷工业园内智能生产线高速运转，开足马力冲刺新春订单；海口空港综保区一站式飞机维修基地机库中，检修人员搭乘升降机在机身间灵活穿梭，器械运转的轰鸣奏响奋进乐章……

海口以自贸特色产业为发展引擎，发力数字经济、航空维修、生物医药等重

点领域，以“智改数转”激活产业动能，以延链补链强链筑牢发展根基，加快构建具有海口特色和优势的现代化产业体系，为经济高质量发展注入澎湃动力。

产业集聚成势 释放强劲动能

近日，位于海口江东新区的一站式

载体，推动要素资源向优势领域集中，让自贸产业发展势能持续释放。海口复兴城锚定“向数图强”核心任务，充分发挥互联网产业基础优势，搭建数字开放服务平台，全力打造数字经济创新高地。截至目前，园区累计注册企业超1万家，其中数字贸易企业占比超50%。

在跨境电商产业赛道，海口同样势头正劲。海口依托全岛跨境电商综合试验区政策红利，持续完善跨境电商产业生态。近日，海南您好传媒科技集团有限公司董事长、海口市跨境电商协会会长阮宁表示，立足海南自贸港政策优势，企业通过资源整合、平台搭建、全球布局，助力海口跨境电商产业发展织密“生态网”。(下转05版)